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Clasa a IX-a

OLIMPIADA   DE   CHIMIE – etapa judeţeană

19 ianuarie 2008

Subiectul I ………………………………………………………………………………... 30 puncte


Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul sau niciunul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa în fiecare căsuţă corespunzător cu litera A pentru răspuns corect şi cu litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat corect se acordă un punct.

1. Se dau elementele: (1) 
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. În seria dată, prima energie de ionizare variază astfel:

a) (4) > (1) > (5) > (3) > (2);     b) (1) > (4) > (5) > (2) > (3);    c) (2) < (3) < (5) < (1) < (4).

2. Variaţia temperaturii de fierbere este redată corect în seria:
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3. Se dau ionii: (1) 
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. Variaţia razei ionice este redată corect în seria:       

a) (4) > (2) > (5) > (6) > (3) > (1);     b) (5) > (2) > (4) > (1) > (3) > (6);      

c) (1) < (3) < (6) < (5) < (2) < (4).

4. 23,35 g combinaţie complexă a cobaltului cu amoniacul şi clorul se tratează cu soluţie de azotat de argint şi se obţin 14,35 grame de precipitat. Formula combinaţiei complexe este:

a) 
[image: image15.wmf]2

2

4

3

]

)

(

[

Cl

Cl

NH

Co

;    b) 
[image: image16.wmf]2

5

3

]

)

(

[

Cl

Cl

NH

Co

;    c) 
[image: image17.wmf]Cl

Cl

NH

Co

]

)

(

[

2

4

3

.

5. Se dau substanţele: 
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 Verifică afirmaţiile referitoare la punctele de topire (p.t.) ale acestora:
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;     c) 
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6. Elementul al cărui atom are configuraţia: 
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:

a) este situat în grupa 14 a sistemului periodic;   b) are N.O.= + 2; +4;   

c) este un metal din grupa II A a sistemului periodic.

7. O plăcuţă de cupru cu masa de 25 g se introduce în 200 g soluţie de 
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de concentraţie 63%. După scoaterea plăcuţei, masa soluţiei a crescut cu 2,75%.

a) masa finală a plăcuţei este 8 g;   b) concentraţia 
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 în soluţia finală este 51,09%;

c) masa finală a plăcuţei este 17 g.

8. Masa de sodiu metalic pur care trebuie adăugată la 300 g soluţie de NaOH de concentraţie 5 %, pentru a se obţine o soluţie de NaOH de concentraţie 10 %, este:

a) 8,12 g;    b) 9,12 g;    c) 10,12 g.

9. În clorul obţinut din oxidarea acidului clorhidric cu clorat de potasiu se ard 10 grame de fier şi se obţin 20,65 grame masă solidă.

a) masa de clor care s-a preparat este 10,65 grame;    b) procentul de fier reacţionat este 44%;

c) masa de clorură ferică obţinută este 16,25 grame.

10. Variaţia polarităţii moleculelor hidrurilor elementelor cu:  (1) Z = 16;  (2) Z = 8;  (3) Z = 15;  (4) Z = 35 este redată corect în seria:  
a)  (1) < (3) < (4) < (2);    b)  (3)  < (4) < (1) < (2);   c)  (3) < (1) < (4) < (2). 
Subiectul II ………………………………………………………………………………. 30 puncte

A. 
m grame amestec de sare A şi sare B se tratează cu o soluţie de bază alcalină C  şi rezultă     a grame amestec de precipitate. Sarea A este un sulfat ce conţine 2a % metal X, a % S şi b % O, iar sarea B conţine 1,7231a % metal Y şi 1,6385b % Cl. Aceleaşi cantităţi de săruri ca cele din amestec folosesc pentru precipitare mase egale de soluţie de bază alcalină C. Baza alcalină C  şi sarea A au acelaşi conţinut de O, iar metalele X şi Y se găsesc în perioada 4. Se cer:

a) să se identifice sărurile A şi B şi baza C;

b) să se calculeze masa m a amestecului iniţial de săruri;

c) compoziţia procentuală (% de masă) a amestecului iniţial de săruri;

d) compoziţia procentuală (% molare) a amestecului de precipitate.

B. 
Într-un cilindru cu pereţi rezistenţi se găseşte o substanţă gazoasă X care, prin încălzire, se descompune ireversibil în produse gazoase, conform ecuaţiei chimice:
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Ştiind că substanţa a fost încălzită de la 270 C la 6270 C şi că randamentul de descompunere a substanţei X este 60%, pentru ce valoare a lui n presiunea din cilindru creşte cu 1820%?

Subiectul III ……………………………………………………………………………… 30 puncte


169,6 g 
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 impurificat cu 18,182% (procente molare) cupru metalic se tratează, la cald, cu cantitatea stoechiometric necesară de soluţie de 
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 de concentraţie c %. După reacţie soluţia se răceşte, apoi se adaugă 1548 g de apă şi, la temperatura de 210 C, se obţine o soluţie saturată de sare. În continuare, soluţia se răceşte la 100 C şi se constată că se depun x g substanţă solidă. 

Coeficienţii de solubilitate ai sării anhidre sunt: 22 g sare / 100 g apă la 210 C şi                  18 g sare / 100 g apă la 100 C.

Se cer:

a) concentraţia c% a soluţiei de acid sulfuric;

b) masa (x) de substanţă solidă depusă prin răcirea soluţiei de la 210 C la 100 C.

Notă: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Mase atomice: H – 1; C – 12; N – 14; O – 16; S – 32; Cl – 35,5; Br – 80; I – 127; Co – 59, 

Ag – 108; Cu – 64; Na – 23; K – 39; Mn – 55; Cr – 52; Zn – 65; Fe – 56; Ca – 40; Mg – 24; 

Al – 27, Sn -119 ; 

Numere atomice: Na – 11, Mg – 12, Al – 13, Si – 14, P – 15, S – 16, Cl – 17
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